

ЮБИЛЕЙ

Ольга Михайловна Фоломеева



Большую дату дано судьбой отметить Ольге Михайловне Фоломеевой – 75-летний юбилей и 50 лет врачебной деятельности.

Диплом с отличием после окончания 1 Московского медицинского института Ольга Михайловна получила в 1957г. и последовала за мужем работать участковым врачом-терапевтом в глубокую провинцию. В практической медицине О.М. Фоломеева трудилась 5 лет и в далеком 1962 году пришла работать врачом в недавно созданный Институт ревматизма АМН СССР, где и до сегодняшнего дня продолжается ее научно-практическая деятельность.

Начав работать в отделении пограничных форм (так в то время называли системные заболевания соединительной ткани), Ольга Михайловна была увлечена проблемами диагностики и лечения системной красной волчанки в то время практически неизлечимого заболевания. Почти 15 лет были посвящены накоплению клинического опыта работы с системными заболеваниями, и за это время О.М. Фоломеева стала высококвалифицированным ревматологом с широким кругозором.

Ольгу Михайловну со школьных лет отличали трудолюбие, любознательность, стремление глубоко разобраться в изучаемом вопросе, большие аналитические способности. Эти черты закономерно привели к тому, что Ольга Михайловна не только включилась в научную работу Института, но и начала самостоятельную тему по изучению системной красной волчанки в пубертатном возрасте. В 1976 году, уже в качестве младшего научного сотрудника, О.М.Фоломеева успешно защищает кандидатскую

диссертацию «Системная красная волчанка у подростков». Ольгу Михайловну Фоломееву можно по праву отнести к ярким представителям новой школы терапевтов-ревматологов, которая формировалась в те годы в стенах Института. Лучшие представители этой школы эффективно сочетали научную и лечебно-консультативную и педагогическую деятельность. Солидная теоретическая подготовка, богатый клинический опыт в сочетании с увлекательной подачей материала сделали Ольгу Михайловну незаменимым лектором на выездных декадах, циклах лекций, клинических разборах для врачей, при подготовке ординаторов и аспирантов.

В дальнейшем О.М.Фоломеева возглавляет, уже в качестве старшего научного сотрудника (с 1983г), изучение особенностей клиники и лечения ревматических заболеваний у подростков. Наряду с диагностическими и прогностическими аспектами, большое внимание уделяется научно-практическим вопросам диспансеризации. Впервые продемонстрированы кривые выживаемости подростков с системной красной волчанкой и влияние диспансеризации на эти показатели, охарактеризованы ранние прогностические признаки, влияющие на улучшение (и на ухудшение) 5-летнего прогноза. Исследования по подросткам расширяются и дополняются изучением семейно-генетических влияний в семьях больных системной красной волчанкой, связей клинического полиморфизма с генетической гетерогенностью заболевания. Интерес к проблемам подросткового возраста сохранялся у Ольги Михайловны и позднее, когда по ее инициативе и под ее руководством была защищена кандидатская диссертация Е.Ю.Логиновой.

Постоянный творческий рост, способность самостоятельно ставить и решать сложные вопросы практической и теоретической ревматологии, хорошие организаторские способности позволили О.М.Фоломеевой возглавить лабораторию научного планирования (переименованную позже в лабораторию научно-организационных проблем ревматологии) Института ревматологии РАМН. Этот новый большой этап в работе был связан с организационными проблемами ревматологической службы в стране. В то время даже скромные статистические данные по ревматическим болезням были мало доступны, основные показатели распространенности, заболеваемости, временной и стойкой нетрудоспособности при ревматических заболеваниях не были изучены, между Министерством здра-

воохранения и практическими ревматологами не было обратной связи.

Дальнейшее развитие ревматологической службы требовало научного обоснования, и в лаборатории была утверждена научная тема «Изучение влияния ревматических заболеваний на состояние здоровья населения Российской Федерации». Под руководством и при непосредственном личном участии Ольгой Михайловной было налажено систематическое получение статистических данных Министерства здравоохранения, разработана методика обработки и динамического анализа этих данных. Было показано, что заболеваемость и распространенность ревматических болезней превышает таковую при сахарном диабете, гипертонической болезни, опухолях, оказывая негативное на здоровье населения и трудовой потенциал Российской Федерации. В последующем была показана тенденция, существенного и постоянного преобладания болезней XIII класса над болезнями ревматизмом, увеличение доли ревматических болезней среди всей патологии населения России. Особую озабоченность вызвало нарастание временной и стойкой нетрудоспособности. Это позволило впервые обоснованно поставить вопрос о большой социально-экономической значимости проблемы ревматологии.

О.М.Фоломеева инициировала проверки качества специализированной помощи ревматологическим больным на местах, участвовала в проверках состояния ревматологической службы в республиках Закавказья, центральном регионе России, на Урале и в Сибири. Эти разработки легли в основу всех важнейших решений Коллегии и приказов Минздрава России по ревматологии (1991, 1999, 2007 гг.). О.М. Фоломеева ежегодно готовила раздел по ревматологии для Государственного доклада о состоянии здоровья населения России. В сферу научно-организационной деятельности О.М.Фоломеевой в разные годы входили такие важные мероприятия, как работа по переводу отечественного здравоохранения на МКБ-X, создание отечественных формуляров лекарственных препаратов по разделу «Ревматология», подготовка предложений по совершенствованию и детализации учета болезней XIII класса, которые были включены в 1999 г. в отчетные формы Минздрава. В результате организационной деятельности Института ревматологии и лаборатории, руководимой О.М.Фоломеевой, даже в условиях социально-экономических потрясений последних 10 лет, структуры ревматологической службы в стране не только сохранились, но и продолжают успешно

развиваться. В XXI век ревматологи России вошли с сохранным кадровым составом.

Организационно-методическое направление деятельности О.М.Фоломеева сочетала с углубленными научными разработками по ряду актуальных проблем ревматологии. Она была научным руководителем кандидатской диссертации В.Н. Амирджановой «Влияние ряда медико-социальных факторов на функциональную активность и трудовой прогноз при РА» (1989 г.).

О.М.Фоломеева - активный член Ученого совета Института ревматологии, входит в Президиум Правления ассоциации ревматологов России.

О.М. Фоломеева - Отличник здравоохранения и награждена медалью «За доблестный труд». К замечательным качествам О.М. Фоломеевой можно отнести глубокую эрудицию и безупречную грамотность, которые проявились во время работы в редакции Медицинского реферативного журнала (с 1979 г.), а в последующие годы сделали Ольгу Михайловну бессменным научным редактором ведущего ревматологического журнала, авторитетным экспертом научных планов и проектов, востребованным рецензентом и оппонентом. О.М. Фоломеева входила в Оргкомитеты всех съездов, конференций и других научных форумов, проводимых Институт ревматологии РАМН.

Своим чутким отношением к людям, своей доброжелательностью, отзывчивостью, скромностью и увлеченностью делом Ольга Михайловна заслужила уважение коллег. В эти дни она окружена вниманием и любовью сослуживцев, учеников, многочисленных друзей и близких. Обладая литературным даром, Ольга Михайловна постоянно радуется юбиларов Института ревматологии теплыми и оригинальными поздравлениями в стихах, ставшими доброй традицией. В этих поздравлениях виновники торжества нарисованы, может быть чуть-чуть лучше, чем на самом деле, но всегда достоверно и остроумно. (Жаль, что мы не можем написать стихи к ее дню рождения!). Ольга Михайловна пользуется большим и заслуженным авторитетом не только в коллективе, но и среди ревматологов РФ, оставаясь долгие годы генератором идей по организации ревматологической службы. Своей деятельностью О.М.Фоломеева способствовала укреплению авторитета Института ревматологии и повышению внимания к проблемам ревматологии со стороны государственных и общественных организаций страны. Редакция журнала и коллектив Института ревматологии сердечно поздравляют Ольгу Михайловну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов!